

面对只有1例重症 上海对感染者的救治策略是什么

从症状上来看,上海本轮疫情中绝大多数的感染者为轻症和无症状感染者,目前只有1例重型病例。面对这种情况,当前上海主要的救治策略是什么?

有关人士接受“新华视点”记者采访时表示,“应治尽治”作为整个动态清零环节的最末端,既是对感染者生命健康的保障,也是形成防控闭环的重要一步。

9日,随着国家会展中心(上海)方舱医院正式交付投入使用,上海在感染者收治上再次增速扩容。目前,上海已有出院患者和解除医学观察人员11000多人。

老人、儿童及患有基础病患者是重点群体,轻症和普通型患者以支持对症治疗为主

“我们不能掉以轻心。”上海交通大学医学院附属仁济医院党委书记、新国际博览中心方舱医院总指挥郑军华认为,重症患者少主要是因为上海的疫苗接种比例较高,医疗系统总体而言仍在持续响应。

不能忽视的是,方舱医院内,儿童、老年患者并不少见,此类人群最易发生病情变化,“如过敏性哮喘的新生儿及本就需要长期治疗的心脑血管、肿瘤、血透患者,一旦叠加病毒感染容易导致重症危险。”他说。

“我们发现,以家庭为单位的感染者很常见。青少年恢复较快,但孩子、老人的感染则有可能给家庭带来沉重负担,这也体现了坚持动态清零的必要性。”郑军华说。

数据显示,目前的阳性感染者中,从年龄结构来看,18岁及以下占15%,18岁至60岁占69%,60岁及以上占16%。所有感染者中,年龄最小10天,最大98岁。

“方舱医院既有基础疾病的老人,也有需要照顾的儿童。”目前正在临港方舱医院参与救治的复旦大学附属华山医院副院长马昕表示,对于这类重点人群,护理人员都会给予特别关注,一方面保证他们的日常需求,另一方面也要观察其心理状态,与病区外的家属做好沟通。

记者从9日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上了解到,目前上海市定点医院优先救治普通型及以上确诊患者,以及部分轻症患者和无症状感染者,包括孕妇、儿童、老年人等。针对轻症和普通型患者,以支持对症治疗为主,密切观察病情变化并及时对症处理,辅以中药治疗。

同时,对老年患者、有基础疾病(糖尿病、高血压、肿瘤等)的患者,密切监测,提前预警,在治疗原发病基础上,给予调整机体免疫、抑制炎症反应、改善脏器功能等综合治疗措施,阻止疾病的重症化趋势。

中医药介入控制病情进展
效用明显,感染者中药使用率为98%以上

中医专家每天参加专家组会诊、中西医联合开展重症患者查房、每周两次中医专业组集中讨论……

在上海临床救治一线,中医中药在加快出院率、阻断病情进展上,发挥着独特的优势。据统计,目前上海阳性感染者中药使用率保持在98%以上。

在华山医院宝山院区,由中西医结合科特别研制的,用于新冠肺炎预防和治疗的两张中药处方配置的药剂,每天都会按时送到患者手中。2020年,这两张处方曾在驰援武汉时使用。在本轮疫情期间,其疗效也得到较好反馈。

“上海在新冠肺炎救治中坚持中西医并重,目前已统筹全市中医资源,加强一线救治中医力量。”上海市卫生健康委主任邬惊雷表示,上海市公共卫生临床中心已选派20余名中医医师参与一线救治,以院包科,整建制接管病区。同时,对部分婴幼儿及孕产妇等人群,给予针灸、穴位敷贴、耳穴等中医药非药物疗法干预。

上海中医药大学附属龙华医院终身教授吴银根表示,在前阶段治疗中发现,中医中药可缩短病人核酸转阴时间及出现发热症状的时间。

上海制定了针对方舱医院、定点医院,以及老年人及儿童等重点人群的具体中药医治方案。国家中医疫病防治基地(上海)副主任、上海中医药大学附属曙光医院肺病科主任医师张炜表示,中医药在新冠肺炎“防、治、康”三个阶段全程介入,起到了早期干预、截断扭转、控制病情进展的作用。

“研究发现,中药的首剂干预时间越早,退热时间、核酸转阴时间越短。所以我们中医格外注重第一次的治疗。”张炜表示,以往从开方、送药房、配药、煎药到药剂送至患者手中,一般需要一天的时间。在优化流程后,感染者在进入方舱和定点医院后,最快在1小时内,就能够完成辨证论治开展治疗。

加强老年人群体疫苗接种刻不容缓

“奥密克戎不是‘大号流感’,它是会‘咬人’的,主要会咬伤没打过疫苗的老年人。”

9日,国家传染病医学中心主任、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏撰文称:近期上海新冠肺炎医疗救治专家组和各个方舱医院的专家在每天的全市联合在线查房中,反复关注的重点就是如何保护脆弱人群,尤其是有基础疾病、未接种疫苗的高龄老人。

“从目前来看,前期努力建立的疫苗屏障效果明显,本轮疫情上海的重症率极低,与此有很大关系,打过疫苗的年轻人几乎不会演变为重症。但是,脆弱人群,特别是有基础疾病、没有打过疫苗的老年人,仍然面临较大的风险。”张文宏说。

数据显示,截至8日24时,上海市60岁及以上人群累计接种943.27万剂,覆盖368.23万人,覆盖率63.32%,完成基础免疫全程接种359.42万人,全程接种率61.80%,完成加强免疫接种218.43万人。

“目前,全国范围内仍有约5200万的60岁以上老年人没有完成全程接种,老年人感染新冠病毒发生重症和死亡的风险远高于年轻人,这也是我们目前要坚持动态清零的主要原因之一。”复旦大学医院管理研究所副所长章滨云认为,上海的情况也应该引起其他省市的注意,加快推进加强针接种、提高新冠疫苗在老年人群体中的接种率刻不容缓。

上海交大医学院上海市免疫学研究所副所长李斌认为,动态清零应该与全面推动60岁以上老年人群接种新冠疫苗加强针结合起来。“香港近期发生大规模疫情以来,研究数据显示,无论是灭活疫苗还是mRNA疫苗,接种三针后,新冠疫苗的重症保护率都超过95%。由此可见,包括加强针在内的三针疫苗接种对老年人的保护效果非常显著。”李斌说。

“当务之急是尽快完成全国范围内老人和处于病情稳定的慢性基础病患者接种疫苗加强针。”李斌建议,各省市在今后的疫情防控工作中,有必要将60岁以上老年人群的加强针接种作为一项重点工作,政府可以派医务人员到各个小区逐户摸排,为更多老年人接种疫苗。

新华社上海4月10日电

上海海陆空集疏运扫描

24小时作业不断不乱

4月9日,26艘国际大型货轮靠泊洋山港码头;来自全国各地的供应物资源源不断通过铁路运抵上海;7400人在上海浦东机场货运区域封闭作业、昼夜不停;中远海运1400多艘船舶全球航行,全力畅通供应链物流……

疫情之下,上海作为国际航运中心和航空货邮、铁路枢纽,仍保持24小时作业不断不乱。面对陆路运输部分受阻的现实困难,上海发挥集疏运体系优势,通过海铁联运、陆转水、陆转铁等多式联运渠道,接断点、疏堵点。在码头、货栈、铁路线,工作人员咬紧牙关、坚守岗位;海陆空综合交通无缝衔接;信息化手段上线,借助“数据流”拓展线上办公和无接触办公空间。上海集疏运体系正通过每一个环节的联动,共同保障物流链稳健运转。

多式联运疏堵点接断点

“数据流”提供线上服务综合保障

4月9日,法国籍达飞蒙马特轮靠泊洋山港冠东码头,该船长399米,吃水15.4米,是9日挂靠洋山港的26艘国际货轮中的最后一艘,也是最大一艘。洋山港海事局工作人员介绍,9日全天的保障任务顺利完成,进出港国际船舶共计26艘次,国内支线集装箱船42艘次,保持着洋山港日常作业水平。

疫情之下,上海港联合中远海运、马士基、达飞、地中海等各航运公司,向外贸、运输企业积极宣传补充的集疏运方式,外贸企业使用水路、铁路转运集装箱的比例不断提升,部分缓解了陆路运输受阻的压力。

记者从中远海运了解到,借助上海枢纽港和多式联运优势,自3月25日以来,中远海运已完成18.7万吨煤炭、20.3万吨石油等供应上海的重要物资运输,全力为上海电力企业、石化企业提供原材料运输保障。

为保障上海地区物资供应,中远海运调动航运资源,全力打通安徽、江苏、江西、重庆以及辽宁等地援助上海的大米、食用油、蔬菜等民生物资运输瓶颈,特别是在长三角公路运输部分受阻的情况下,通过长江黄金水道,加大利用驳船开展“水水中转”,缓解公路运输资源紧缺的压力。

作为国际航运市场的主力军,中远海运在保障全球供应链物流畅通中发挥积极作用。目前,中远海运在全球航行的1400多艘船舶和全球航线服务不断不乱,全力畅通供应链物流。

连日来,尽管公路货运千方百计疏堵解困,但要保障常态化的大宗生产生活物资运输,仍然压力较大。上海充分发挥集疏运体系优势,快速通过陆转铁、海铁联运、陆转水等多式联运功能,保障物流链畅通。

4月8日14时许,载有太阳能板、五金配件、日用百货等出口货物的X8020次中欧班列从铁路义乌西站启程,奔赴捷克布拉格,预计15天左右抵达。据统计,3月份,长三角铁路开行中欧班列254列,部分缓解了陆路运输压力。4月1日至8日,仅义乌中欧班列即开行26列,发运2248标准箱。

同时,铁路发挥运量大、成本低的优势,重点保障电煤、化肥、粮食、矿砂等重点物资运输。3月份长三角铁路日均装车11939车,同比增长8.7%。

中远海运旗下公司泛亚航运,在长江沿线55个港口都开通了“陆改水”服务。目前,南京、扬州、张家港、徐州等地到上海实现了“天天班”,以定航线、定船名、定班期、定码头、定人员“五定班轮”的服务,确保物资准时送达。

上海作为国际货运综合枢纽,无论海港、空港还是铁路都在集散全国、全球的各类大宗物资,其中有危化品、冷链品、大部件等,不同货物需要不同的保障机制。

封控期间,上海浦东机场货站组建了冷链专班,重点保障涉及民生的进口冷链生鲜货物。3月28日凌晨,总重3吨的智利货物空运到上海,冷链专班在联检单位支持下快速完成通关、提货手续,当天下午完成发货。

单日吞吐量高达十余万标准箱、货物品类繁多的国际化大港,在疫情防控的特殊要求下,通常的作业模式已经难以满足运输保障需求。各口岸单位和运输企业积极借助信息化手段,通过线上服务、无接触服务提高物流效率,降低疫情防控风险。

上海浦东机场货站单证班组昼夜不息,依托“天运通”系统非接触式处理单证,遇到急件、特殊件加快处理;上海港以远程非接触方式保障船舶航行安全、政务办理畅通,保障载运重要民生物资的船舶优先通行;中远海运利用电商平台和区块链等数字化手段,开展线上订舱、换单、提放箱等服务,确保运输服务正常开展。

在保障国际物流供应链畅通的同时,各口岸单位将严守海上疫情防控第一道防线,防止疫情通过交通运输渠道传播扩散。

新华社上海4月10日电